

奋进中国式现代化新征程

—2023全国两会特别报道



十四届全国人大一次会议
全国政协十四届一次会议

丁薛祥，男，汉族，1962年9月生，江苏南通人，1982年8月参加工作，1984年10月加入中国共产党，复旦大学管理学院行政管理专业毕业，在职研究生学历，理学硕士学位，教授级高级工程师。

现任中共二十届中央政治局常委，国务院副总理、党组副书记，中央和国家机关工作委员会书记。

何立峰，男，汉族，1955年2月生，广东兴宁人，1973年8月参加工作，1981年6月加入中国共产党，厦门大学财政金融系财政学专业毕业，研究生学历，经济学博士学位。

现任中共二十届中央政治局委员，国务院副总理、党组成员。

张国清，男，汉族，1964年8月生，河南罗山人，1985年9月参加工作，1984年7月加入中国共产党，清华大学经济管理学院数量经济学专业毕业，在职研究生学历，经济学博士学位，研究员级高级工程师。

现任中共二十届中央政治局委员，国务院副总理、党组成员。

刘国中，男，汉族，1962年7月生，黑龙江望奎人，1982年8月参加工作，1986年11月加入中国共产党，哈尔滨工业大学金属材料及工艺系压力加工专业毕业，研究生学历，工学硕士学位，助理工程师。

现任中共二十届中央政治局委员，国务院副总理、党组成员。（新华社北京3月12日电）

李尚福，男，汉族，1958年2月生，江西兴国人，1974年5月参加工作，1982年8月入伍，1980年6月加入中国共产党，重庆大学控制理论与控制工程专业毕业，在职研究生学历，工学博士学位。

现任中共二十届中央委员，中共中央军事委员会委员，中华人民共和国中央军事委员会委员，国务委员、国务院党组成员，国防部长，陆军上将军衔。

王小洪，男，汉族，1957年7月生，福建福州人，1974年7月参加工作，1982年12月加入中国共产党，中央党校大学学历。

现任中共二十届中央书记处书记，国务委员、国务院党组成员，公安部部长、党委书记，中央政法委委员，中央政法委副书记，总警监。

吴政隆，男，汉族，1964年11月生，江苏南京人，1984年8月参加工作，1987年11月加入中国共产党。



丁薛祥



何立峰



张国清



刘国中

国务院副总理简历

国务院委员简历



李尚福



王小洪



吴政隆



谌贻琴



秦刚

共产党，太原机械学院机械工程系机械制造工艺与设备专业毕业，大学学历，高级工程师。

现任中共二十届中央委员，国务委员、国务院党组成员，国务院秘书长、机关党组书记。

谌贻琴，女，白族，1959年12月生，贵州织金人，1977年3月参加工作，1985年5月加入中国共产党，中央党校研究生学历，研究员。

现任中共二十届中央委员，国务委员、国务院党组成员。

院党组成员。

秦刚，男，汉族，1966年3月生，河北怀来人，1988年8月参加工作，1986年11月加入中国共产党，国际关系学院国际政治系国际政治专业毕业，大学学历。

现任中共二十届中央委员，国务委员、国务院党组成员，外交部部长。（新华社北京3月12日电）

◀(上接1版)

坚持稳中求进：“扎实、踏实地搞现代化建设”

“2023年是贯彻党的二十大精神的开局之年，做好今年经济社会发展工作，推动经济运行整体好转，对于全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步至关重要。”

3月6日下午的政协民建、工商联界委员联组会上，习近平总书记回顾过去、分析当下、展望未来：

“面对国际国内环境发生的深刻复杂变化，必须做到沉着冷静、保持定力，稳中求进、积极作为，团结一致、敢于斗争。”

二十四个字，彰显着中国共产党应变局、开新局的智慧和定力。

联组会上，来自宁德时代新能源科技股份有限公司的曾毓群委员汇报了企业研发新能源汽车动力电池，努力占领全球新能源产业制高点的情况。“现在，宁德时代在全球动力电池的份额已达37%，连续6年全球第一。”

“我在的时候，可没你这个企业啊。”

30多年前习近平总书记在宁德工作过，对曾经欠发达的闽东地区印象深刻。

“您在宁德的时候，我还在读大学。”

“突然冒出来个宁德时代，真是没想到，搞得还挺大的。”总书记笑着说。

曾毓群谈到战略性矿产资源的对外依存度，建议加强上游矿产资源保障和海外融资布局。

“新兴产业如火如荼。对这个事，亦喜亦忧。”习近平总书记深思熟虑，“喜的是，我们这一行在全世界走在前头了；忧的是，就怕来个大呼隆，先是一哄而起，最后一哄而散。你讲到上游矿产，人家对我们‘卡脖子’有些恰恰就是从上游开始的。”

“参与国际竞争，还要搞好统筹规划。

市场有多大？风险在哪里？要防止一路所向披靡、孤军深入，最后却被人兜了底、全军覆没。要看到国际竞争异常激烈，国际斗争风云变幻。在人家对我们零和博弈情况下，还要给自己留条后路啊！”

习近平总书记把目光转向与会的中央和国家机关领导同志，进一步强调，国家产业政策一定要稳慎，制定产业政策、推动产业发展都要稳慎。希望我们的新能源产业，既要抓住机遇顺势而上，也要统筹好发展和安全的关系。

“备豫不虞，为国常道。”

民建中央副主席解冬委员谈到，风险投资在科创企业发展初期发挥着关键性作用，建议加大力度引导更多长期资本入场，打通金融支持科创“最先一公里”和“最后一公里”。

习近平总书记表示，这个金融问题，一个是改革，使金融在经济建设中起到关键作用；再一个就是防范风险。这两个问题在我们当前金融业态中都很突出。现在，风险投资搞起来了，总的看还是比较

稳当的。

习近平总书记同时叮嘱道，在推进过程中还是要谨慎。我们的一些政策，搞好了是改革的成功，搞不好就可能成为腐败的痛点。我们说不立不破。总之，科技要上来，科技金融要加强。决定做一件事情后，怎么推动起来，还是要好好研究，做好周全准备，必要时先行试点。

总书记举了个例子：就像“放管服”改革，“放”了以后，“管”跟上没有“服”到了没有？“放”“不”“管”不行，跟着就要爆雷。

居安思危，于治思乱，破立并举。

在江苏代表团，习近平总书记强调了

两个安全底线：“我常说两个必保，一个

是粮食饭碗中国必须端牢，再一个制造业必

须筑牢。一个14亿多人口的大国，必须靠

自己解决这两个问题，不能‘一招鲜吃遍

天’，缺了哪一项国际市场都保不了我们。”

坚持立足全局而谋一域，自觉着眼长

远把握当前。

习近平总书记谈及江苏发展曾经走

过的一段弯路：当年苏北有发展的“冲

动”，抢着承接其他地区淘汰下来的污染

企业、夕阳产业。响水一声爆雷，就是当

时埋下的恶果。

“当时一时你的GDP上去了，增长率

上去了，但是它就孕育着若干年以后的这

些灾害性事件。任何时候我们都不能走急

就章，竭泽而渔，唯GDP的道路。这就是

为什么要树立新发展理念。树立正确的政

策观肯定有我。”

致广大而尽精微。只有坚持精准思

维，才能避免盲目冲动。

总书记又指出当前乡村振兴中产业

发展的一些误区：

有一份“培养一批‘一县一业’重点基

地”的文件，我看了一下皱了眉头，这个情

况不好下指标。一个县是不是光靠一个产

业去发展，要去深入调研，不能大笔一挥，

拨一笔钱，这个地方就专门发展养鸡、发

展蘑菇，那个地方专门搞纺织，那样的话

肯定要砸锅。

“这些东西都不能够想当然的。一个城

市是不是就靠一业来发展，那不一定。

靠几业，靠什么业，都要一把钥匙开一把

锁，根据具体情况去定，不能下单一子。”

同曾毓群委员交流时，总书记在赞许

企业发展成绩的同时，不忘叮嘱：“你们企

业在宁德办起来了，得造福于宁德啊。”

总书记特别强调了企业家的情怀和责

任：“民营企业家要增强家国情怀，自觉践

行以人民为中心的发展思想，增强先富带后富、促进共同富裕的责任感和使命感……”

“做到富而有责、富而有义、富而有爱。”

民以食为天，解决好吃饭问题始终是

治国理政的头等大事。

党的二十大后，随着换届选举，不少

党员、干部走上了新的领导岗位。

总书记叮嘱：“我在二中全会上说，新

班子来了，一定要注意啊，不要有大干快

上的冲动，也就是不能不按规律办事，

急功近利、急于出成绩。要把这种浮躁心

理、急躁心态都压下来，扎实落实、踏踏实

实地搞现代化建设。”

此次在江苏代表团，习近平总书记从确

保粮食安全，进一步谈到要严守耕地红线：

“苏湖熟，天下足”，过去是南粮北调，

坚守人民情怀：“必须牢牢记在心上、时时抓在手上”

从脱贫攻坚到乡村振兴，从全面建成小康到扎实推进共同富裕，新时代新征程，一场历史性的接力，正在中华大地的城镇乡村进行。

近年来，全国工商联大力推进“万企兴万村”行动，把民营企业这支生力军更

多动员到乡村振兴主战场。

政协联组会上，来自江西的谢茹委员向总书记汇报了“万企兴万村”行动进

展情况，并举了江西新余市水北商会的

例子——

2016年总书记考察江西时，对水北商

会引导民营企业家参与脱贫攻坚的做法

给予肯定。如今，这个商会又带领138家企

业320名会员参与到“万企兴万村”行动中，帮扶当地群众每年人均增收至少1000元，带动6000余名农民本地就业，形成举

党旗、抱团干、带民富的生动局面。

“这是个壮举。”习近平总书记目光转

向在场的全国工商联负责同志。

“脱贫攻坚的时候，我们按您的指示发

起‘万企帮万村’行动。脱贫后搞乡村振

兴，我们就接着搞‘万企兴万村’。现在效

果还不错，大家积极性都上来了。”这位负

责同志说。

“当时一时你的GDP上去了，增长率

上去了，但是它就孕育着若干年以后的这

些灾害性事件。任何时候我们都不能走急

就章，竭泽而渔，唯GDP的道路。这就是

为什么要树立新发展理念。树立正确的政

策观肯定有我。”

总书记进一步叮嘱：“到农村做什么、

怎么做，要有一些顶层设计和分类指导。如

果只是给农民发红包，那不是帮扶，而是救

济。资本下乡，要把投资投到点上，南辕北